

Классный час.

«Юридическая ответственность подростков.»

Классный руководитель: Ребята, сегодня нам предстоит очень непростой и серьёзный разговор. Вы знаете, в какой ситуации оказались Коля и Ринат. А всё начиналось, как им казалось, с «пустяков» - отобрать мелочь у малышей, украсть телефон, затеять драку. Такие «шалости» государство квалифицирует понятием уголовного права. В юриспруденции есть понятие «*юридическая ответственность*» - это предусмотренное нормами право обязанность субъекта правонарушения претерпевать неблагоприятные последствия. **Ю.о.** является одним из видов социальной ответственности. В зависимости от отраслевой принадлежности юридических норм **Ю.о.** подразделяется на: уголовную, административную, гражданскую, дисциплинарную. Согласно законодательству основанием **Ю.о.** является совершенное правонарушение. Более подробно поговорим об уголовной ответственности. Некоторым из вас уже исполнилось 14 лет, некоторым скоро исполниться. Представьте ситуацию, что решив порезвиться, на глазах у своих сверстников и взрослых кто-то сильно толкнул приятеля. Тот ударился головой о бетонный пол в коридоре или об угол парты и получил черепно-мозговую травму, от которой скончался. Страшная, но вполне реальная ситуация. Под какие юридические нормы попадает такая «шутка» несовершеннолетнего?

(Возможные суждения учеников)

Классный руководитель: Статья 87 главы 14 раздела V Уголовного кодекса РФ от 13.06.1996 № 63-ФЗ (с изменениями от 21.07.2005) гласит:

«Уголовная ответственность несовершеннолетних.

1. Несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет.
2. К несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия либо им может быть назначено наказание, а при освобождении от наказания судом они могут быть также помещены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием.»

Действующее уголовное законодательство, учитывая возрастные особенности несовершеннолетних, устанавливает ряд особых правил, ограничивающих и смягчающих применение к ним уголовной ответственности и наказаний. Так, к ним не может применяться смертная

казнь(ч.2 ст. 18 УК РФ) и пожизненное лишение свободы (ч.2 ст. 59 УК РФ); при признании рецидива преступлений не учитываются судимости за преступления, совершенные лицом до 18 лет (ч. 4 ст. 18 УК РФ).

Суд вправе назначить несовершеннолетнему наказание в виде лишения свободы только тогда, когда исправление и перевоспитание его невозможно без изоляции от общества,при этом срок лишения свободы не может превышать 10 лет(ч.2ст.92УК РФ).Лишение свободы отбывается несовершеннолетними в воспитательно-трудовых колониях общего и усиленного режима(п.2,3ч.ст88 УК РФ),где большая часть времени отводится обучению-общеобразовательному и профессиональному. Условно-досрочное освобождение от наказания к несовершеннолетним применяется на более льготных условиях по сравнению с взрослыми. При назначении судом наказания несовершеннолетний возраст подсудимого всегда должен рассматриваться судом как обстоятельство, смягчающее уголовную ответственность(ст.89 УК РФ).Несовершеннолетним чаще, чем взрослым, назначается более мягкое наказание, по сравнению с тем, что предусмотрено законом, а также условное осуждение. Помимо этого законодательство вместо уголовного наказания предоставляет суду возможность применить к несовершеннолетним, совершившим преступление, не представляющим большой общественной опасности, вместо уголовного наказания принудительные меры воспитательного характера: предупреждение, возмещение причиненного ущерба, передача оступившегося под надзор родителей и др. В исключительных случаях в соответствии со ст. 96 УК РФ «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» к лицам, совершившим преступления в возрасте от 18 до 20 лет, кроме помещения их в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение. К таким исключительным случаям относятся: стечение семейных или личных обстоятельств; возмещение виновным вреда, причиненного преступлением; наличие особенностей социальна-психологического развития личности; необходимость завершения образования; возможности достижения целей уголовной ответственности, путем применения принудительных мер воспитательного воздействия или льготных условий назначения и отбывания наказания и др.

Одной из особенностей ответственности несовершеннолетних является возможность её реализации в разных формах: в форме освобождения от уголовной ответственности и применении принудительных мер

воспитательного воздействия, и в форме привлечения к уголовной ответственности, индивидуализация которой выражается:

1. в освобождении от наказания и применении принудительных мер воспитательного характера (ч. 1 ст. 92 УК РФ)
2. в применении наказания в пределах, специально установленных ст. 88 УК РФ (виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним);
3. в освобождения от наказания и повешении виновного в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение для несовершеннолетних (ч.2 ст. 92 УК РФ)

В соответствии с принципом законности (ч. 2 ст.3 УК) применение уголовного закона по аналогии не допускается. Однако несовершеннолетнии в возрасте от 14 до 16 лет не несут уголовной ответственности за такие преступления, как посягательства на жизнь государственного или общественного деятеля(ст. 277 УК РФ), лица осуществляющего правосудие или предварительное раследование (ст. 295 УК РФ), сотрудника правоохранительного органа (ст.317 УК РФ). В этих случаях их признают виновными в преступлении, предусмотренном ст. 105 УК РФ(убийство), и назначают наказание в пределах санкции ст. 89 (лишение свободы)

Лица в возрасте от 14до 16 лет не несут ответственности за организацию преступных сообществ и участие в них(ст.208,209,210 и др. УК РФ).В этих случаях в зависимости от характера совершенных действий им назначается наказание либо за приготовление к преступлению, за которое наступает ответственность с14-летнего возраста, например, к убийству, разбойному нападению(ст.105,162УК РФ),со ссылкой на ч.1и2ст.30 и ч.2 ст.66УК РФ, либо за оконченные преступления(ст.111,112,162 УК РФ).

Логическим продолжением уголовной ответственности является судебное решение о признании или непризнании привлеченного к уголовной ответственности виновным в совершении инкриминируемого ему преступления и в случае утвердительного ответа на этот вопрос определение меры уголовной ответственности в виде наказания. О наказании и пойдет речь далее.

А теперь приведите примеры, в которых ваши сверстники попадали под юридическую ответственность.

(Возможные суждения учеников)

Классный руководитель 7г класса МБОУ СОШ № 19

Щербина Н.Е.